

东莞:从世界工厂到湾区都市

全面对接“双区”建设重大战略,把城市品质提升推向新高度



■美丽的松山湖。



■东莞三江六岸滨水岸线龙湾段举办草地音乐会。

培育新动能

全方位打造东莞特色新动能体系

今年初,东莞发布市政府“一号文”《东莞市人民政府关于加快打造新动能推动高质量发展的若干意见》(下称《若干意见》),吹响了加快打造新动能的号角。《若干意见》提出围绕产业、企业、科技、投资、市场和平台六大领域打造新动能,通过人才、数字、品牌持续赋能,全方位打造具有东莞特色的新动能体系。注重“有中生新”与“无中生有”相结合。一方面,聚焦“有中生新”做强存量,依托头部企业和优势传统行业,通过人才数字、品牌等手段,引导企业做强产品终端和销售终端,进一步巩固产业链竞争优势。另一方面,聚焦“无中生有”实现突破,大力引进战略性新兴产业集群,提出将新产业、新业态、新模式率先导入重大产业发展平台,形成多元发展、多极支撑的新格局。尤其要突破思维局限,敢于尝试、敢于创新,围绕新兴产业、网红产业、消费升级等,催生一批“无中生有”的产业。

开局即是冲刺。东莞迅速推动《若干意见》成为实实在在的落地项目。“一号文”发布的第二天,东莞市召开推进战略性新兴产业基地建设动员会,为全市七个战略性新兴产业基地授牌。会议提出,东莞市战略性新兴产业基地建设将突出产城融合发展、绿色智慧方向、特色创新集聚、新型产业生态、示范引领发展等发展理念,集中连片土地,聚焦七大战略性新兴产业,布局七大战略性新兴产业基地,以“一年起好步、三年见成效、五年大发展”为目标,打造一批千亿级战略性新兴产业集群,构筑支撑未来发展的新动能。

推进战略性新兴产业基地建设动员会结束后,东莞市推进战略性新兴产业基地建设暨一季度重大项目、增资扩产项目集中动工仪式在三个会场同步举行,72个重大项目、增资扩产项目集中动工,总投资289亿元。

5月21日,2021东莞战略性新兴产业招商大会举行,签约项目总投资额达1483亿元,将东莞培育新动能,构建新发展格局推向一个高潮。

举全市之力

高水平建设松山湖科学城

去年,松山湖被纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区,进入由“园”变“城”的新阶段。今年4月,松山湖科学城

全面启动建设,大湾区大学(松山湖校区)、香港城市大学(东莞)等一批重大基础设施项目同步启动,18位著名院士专家受聘担任科学城顾问,8家科技企业牵手中科院系统,推动一批高新技术转化落地……

东莞提出,要以更高的政治站位、更长远的战略眼光、更饱满的精神状态,坚持举全市之力高水平推进松山湖科学城建设,努力打造成为具有全球影响力的大湾区科技创新高地和高品质产业新城,为东莞乃至全国全省高质量发展提供源源不断的动力支撑。

提升颜值内涵刷新城市品质

“五一”假期,东莞三江六岸滨水岸线龙湾段人头攒动。江边鹭鸟、空中廊桥、绿荫小道吸引不少市民在4.4公里长的亲水岸线拍照打卡。同时,黄旗南香遇走廊一期工程向市民试开放。这是近年来东莞“强心”运动成果的一个缩影。瞄准“城市不像城市、农村不像农村”的痛点,东莞积极对标广深港等先进城市,大力构建与国际一流湾区相适应的城市品质与内涵,走出了一条具有东莞特色的“城变”之路。

在中心城区,匠心设计做足三江六岸“水文章”,滨水岸线释放灵动之美;国际商务区“十年磨一剑”,拉开了高标准规划建设大幕;“东莞8公里”城市慢行公共空间轴线逐渐成形,串联起黄旗山公园、会展西绿地等重点区域……“一心两轴三片区”颜值内涵不断刷新。

持续提升市民群众生活品质

3月11日上午,东莞市人民政府与南方医科大学合作共建南方医科大学附属东莞医院举行揭牌仪式。这被认为是东莞与南方医科大学深入交流合作、共同建设卫生强市和打造健康东莞的一大盛事。广大市民可以在东莞得到更高水平的医疗卫生服务。

东莞坚持以人民为中心,把切实保障和改善民生,让人民群众共享成果作为一切工作的出发点和落脚点,用心用情办好重点民生实事,持续提升市民群众生活品质。

刚刚公布的第七次全国人口普查结果显示,东莞常住人口超千万人,这意味着市民群众对教育的需求越来越高。东莞也提出全力打造品质教育,并于5月由市政府常务会议审议通过《东莞市打造品质教育十二项行动计划》,至2025年力争完

成新改扩建公办中小学校210所,增加学位约32万个。该行动计划包括12个文件,涉及公办中小学建设、学前教育普惠健康发展、义务教育优质均衡发展、普通高中“双特色”优质发展、民办学校规范提质、职业教育产教融合、高等教育创新发展、打造“莞邑良师”、推进“品质课堂”、推进中小学劳动教育、推进智慧教育、推进教育评价改革等内容,着力破除制约东莞市教育发展的体制机制障碍,积极探索东莞特色高质量教育发展道路。

东莞提出要推进更高质量就业创业,全面强化就业优先政策,探索建设与新就业形态相适应的服务模式和制度供给,深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程。同时,东莞将健全多层次社会保障体系,建设更高水平的平安东莞,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

坚持党建引领 凝聚发展合力

当前,东莞常住人口超过1040万,社会治理难度不言而喻。近年来,东莞以党建引领基层治理,打造一批基层党建工作新标杆、新品牌,带动全市基层党建工作水平整体提升,进一步凝聚了党心、政心与民心,为建设“湾区都市、品质东莞”提供了坚强的组织保证。

全市高标准建设了593个村(社区)党群服务中心和73个“阳光雨”党群服务中心,广泛承担各类便民利民活动。东莞还坚持以党建引领乡村振兴,推动乡村治理更加高效、乡村环境更加整洁、集体经济更加稳健。

针对东莞企业主体多、“两新”组织(新经济组织和新社会组织)多、流动党员多的特点,市委决定党史学习教育期间,在全市“两新”领域和流动党员中开展党史学习教育“五进五送”活动。如今,东莞3701个“两新”党组织、12958名流动党员全部纳入党史学习教育体系,切实做到“人找齐、书送到、过上组织生活”。

为把基层党建工作做好、做扎实、做出成效,东莞以开展基层党建“全域推进、整镇提升”示范镇街创建活动为契机,明确创建标准,细化实施步骤,推动示范创建工作落地落实。目前,茶山、东城、长安、黄江、寮步、凤岗等6个镇街为基层党建“全域推进、整镇提升”示范镇街创建单位,正努力创造可借鉴可复制、有推广示范价值的经验,推动全市基层党建工作整体提升。

■采写:新快报记者 杨英杰